

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по средамъ и субботамъ, при Олонецкомъ губернскомъ правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныя объявленія.

№



48

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3 р. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 р. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ к. и троекратное 15 к., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указы правительствующаго сената.—Городская хроника.—Движеніе по государственной службѣ: Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе.—Объявленія.—II. Часть неофициальная.—Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Вологда.—Олонецкая летопись: Молебствіе. Троицкая ярмарка въ г. Пудожѣ. Состояніе погоды. О ходѣ эпидеміи и натуральной оспы. Общее обозрѣніе жизни и царствованія Императора Петра Великаго. Судебная хроника.—Иностранныя извѣстія: Телеграммы. Германія. Франція. Италия. Турція.—Справочный указатель. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи и законовъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе министра государственныхъ имуществъ о порядкѣ передачи состоящихъ въ вѣдѣніи министерства государственныхъ имуществъ оброчныхъ статей для правительственныхъ надобностей въ постороннія вѣдомства, *мнѣніемъ положили:* для передачи въ другія вѣдомства и исключенія изъ оклада казенныхъ оброчныхъ статей установить слѣдующій порядокъ: 1) Въ случаѣ, если состоящія въ вѣдѣніи министерства государственныхъ имуществъ казенныя зданія, съ коихъ доходъ не превышаетъ одной тысячи рублей въ годъ, потребуются для какихъ-либо учрежденій другихъ вѣдомствъ, то уступка такихъ зданій, по требованію подлежащихъ министерствъ, и исключеніе ихъ затѣмъ изъ оклада, допускаются министромъ государственныхъ имуществъ, по предварительному каждый разъ соглашенію съ министромъ финансовъ. Но если соглашенія по сему предмету между министрами не состоится, а равно если потребуются передача отъ министерства государственныхъ имуществъ въ другое вѣдомство строеній, приносящихъ свыше одной тысячи рублей годового дохода, то на передачу ихъ въ подлежащія вѣдомства, съ исключеніемъ изъ оклада казенныхъ оброчныхъ статей, испрашивается, чрезъ комитетъ министровъ, особое каждый разъ Высочайшее раз-

рѣшеніе. 2) Состоящія въ вѣдѣніи министерства государственныхъ имуществъ казенныя небольшія, не свыше 300 дес., земельныя участки и другія (кромя жилыхъ зданій) казенныя оброчныя статьи, приносящія дохода не свыше 1,000 р. въ годъ, могутъ быть отводимы для какихъ-либо учрежденій другихъ вѣдомствъ по непосредственному распоряженію министра государственныхъ имуществъ въ томъ случаѣ, когда право сихъ учрежденій на отводъ имъ изъ казны угодій основано на существующихъ постановленіяхъ, или же когда на удовлетвореніе вновь возникающей потребности послѣдуетъ предварительное Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе,—и 3) Въ тѣхъ случаяхъ, когда какимъ-либо лицамъ или учрежденіямъ предоставляется по закону право на отводъ имъ отъ казны земель или оброчныхъ статей, такія земли и оброчныя статьи передаются по принадлежности и исключаются изъ оклада въ слѣдующемъ порядкѣ: земли, отводимыя духовнымъ учрежденіямъ въ узаконенной пропорціи, а равно и всѣ оброчныя статьи, доходъ съ которыхъ не превышаетъ 300 р. въ годъ, окончательно передаются по принадлежности и исключаются изъ оклада съ разрѣшенія министра государственныхъ имуществъ; статьи же, ежегодно приносящія дохода отъ 300 до 1,000 р., а равно и земли въ количествѣ, превышающемъ узаконенную пропорцію, приносящія дохода менѣе 1,000 р., отводятся по соглашенію министра государственныхъ имуществъ съ министромъ финансовъ; при несостоявшемся же между ними соглашеніи, а равно въ случаѣ предназначенія къ отводу статей или земель, доходность коихъ превышаетъ 1,000 р. въ годъ, на передачу статей и земель по принадлежности и на исключеніе ихъ изъ оклада ис-

прашивается каждый разъ чрезъ комитетъ министровъ особое Высочайшее разрѣшеніе.

Его Императорское Величество, изложенное мнѣніе Государственного Совѣта, 8-го мая сего года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Въ № 48 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

I. *Высочайшія повелѣнія:* 1) О пощеніи чинами и воспитанниками Петровской—Полтавской военной гимназіи на эпюлетахъ и плечевыхъ погонахъ вензелеваго изображенія имени Петра Великаго. 2) Относительно формы домашняго платья воспитанниковъ паже-скаго Его Императорскаго Величества корпуса. 3) Объ увеличеніи столовыхъ денегъ чинамъ Финляндскаго кадетскаго корпуса.

II. *Высочайше утвержденное мнѣніе государственнаго совѣта:* О предоставленіи паже-скому Его Императорскаго Величества корпусу права довольствоваться пажей-экстерновъ отъ общаго стола камеръ-пажей и пажей.

III. *Высочайше утвержденныя положенія комитета министровъ:* 1) Объ уставѣ товарищества свеклосахарнаго производства „Дѣятель“. 2) Объ уставѣ акціонернаго общества Варшавской фабрики обуви. 3) Объ уставѣ пивовареннаго общества подъ фирмою „Британія“.

IV. *Высочайше утвержденныя положенія военнаго совѣта:* 1) Объ отпускѣ драгунскимъ полкамъ и губернскимъ баталіонамъ ремонтныхъ денегъ на нажимы и винтовальныя доски. 2) О закрытіи Пермской военной прогимназіи и объ устройствѣ прогимназіи въ Симбирскѣ. 3) Объ увеличеніи штата паже-скаго

Его Императорскаго Величества корпуса. 4) Обь усиленіи расходовъ на содержаніе Оренбургской Неплюевской военной гимназіи.

V. *Предложеніе министра юстиціи правительствующему сенату:* Обь учрежденіи въ г. Ростовѣ на Дону третьей нотаріальной конторы.

Въ № 49 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

I. *Высочайшее повелѣніе:* О дополненіи росписанія гражданскихъ должностей, на которыя допускаются военные чины.

II. *Высочайшее утвержденное мнѣніе государственнаго совѣта:* Обь учрежденіи прогимназіи въ г. Феодосіи, Таврической губерніи.

III. *Высочайшее утвержденныя положенія комитета министровъ:* 1) Обь уставѣ С.-Петербургскаго пароходнаго общества. 2) Обь уставѣ товарищества Красноселковскаго свеклосахарнаго завода. 3) Обь уставѣ общества гужевой перевозки въ столицахъ.

IV. *Высочайшее утвержденное положеніе военнаго совѣта:* Обь измѣненіи 248 ст. XV кн. С. В. П. 1869 года.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правленіи получены указы правительствующаго сената.

1) Отъ 30-го мая, съ приложеніемъ почтовой конвенціи, заключенной между Россією и Францією 20-го октября (1-го ноября) 1872 года.

2) Отъ 30-го мая, съ приложеніемъ почтовой конвенціи, заключенной между Россією и Италією 3-го (15-го) іюня 1872 года.

3) Отъ 1-го іюня, о разъясненіи примѣчанія 1-го къ ст. 18-й полож. о зем. учрежд.

4) Отъ 6-го іюня, обь отмінѣ ст. 235 уст. о паспорт. (св. зак. т. XIV, по прод. 1863 г.) и примѣч. къ ст. 91, прил. къ ст. 1,604, кн. 1 ч. II св. воен. пост., по 5 прод.

5) Отъ 6-го іюня, о введеніи въ дѣйствіе судебныхъ уставовъ 20-го ноября 1864 года въ губерніяхъ Черниговской и Вятской.

6) Отъ 6-го іюня, о распространеніи на Царство Польское нѣкоторыхъ правилъ дѣйствующаго въ Имперіи устава о пятнадцатомъ сборѣ.

7) Отъ 6-го іюня, обь отчужденіи для горной добычи площадей въ уѣздахъ: Бендинскомъ—Петровской и Олькушскомъ—Кѣлецкой губерній и о развѣдкахъ и отводахъ

для горной добычи въ губерніяхъ Царства Польскаго.

Означенные указы напечатаны въ №№ 48 и 49 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

10-го мая 1873 года.

I. *Обь утвержденіи торгавъ на разные предметы.*

II. *Разсмотрѣніе замѣчаній коммисіи на городскія смѣты 1873 г.*

III. *По предмету пользованія Александровскимъ пушечнымъ заводомъ изъ городского выгона камнемъ бесплатно.*

4-го іюня 1873 года.

I. *По просьбѣ Вильгельма Вольфа, о разрѣшеніи ему устраивать въ общественномъ саду фейерверкъ, съ полученіемъ платы за входъ.*

II. *О выборѣ довереннаго въ стѣздѣ уездныхъ землевладѣльцевъ.*

III. *Обь уступкѣ участковъ городской земли подъ лютеранское и еврейское кладбища.*

IV. *О замѣнѣ освѣщенія въ тюремномъ замкѣ и въ казармахъ баталіона, вмѣсто масла—керосиномъ.*

V. *О повѣркѣ въ натурѣ городскихъ участковъ земли.*

VI. *О сложеніи недоимокъ по содержанію тюрьмы, обь отнесеніи отопленія и освѣщенія тюрьмы на другія источники, а равно отопленія и освѣщенія помѣщеній баталіона и о проч.*

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По губернскому правленію.

16-го іюня, канцелярскій служитель губернскаго правленія **Волботъ**, согласно его прошенію, уволенъ въ 4-хъ мѣсячный отпускъ во всеъ города Россійской Имперіи.

Объявленія.

Отъ Петрозаводской губернской почтовой конторы объявляется, что въ оной, согласно 92 ст. времен. постанов. по почтовой части, вскрыта возвращенная изъ С.-Петербурга на Оштенскую почтовую станцію дѣнная посылка на 3 руб., адресованная Якову Третьякову. Въ посылкѣ этой заключались слѣдующія вещи: шерстинныя рубашка, чулки, варежки, мотокъ нитокъ и 6 арш. холста. Вещи эти проданы съ аукціоннаго торга и вырученныя деньги поступили въ почтовый доходъ.

РОЗЫСКИ.

Публикуется о розысканіи утонувшаго 2-го мая въ рѣкѣ Свири, крестьянина Лодейнопольскаго уѣзда, Каномской волости, деревни Ковкеницъ, Василья Яковлева, который слѣдующихъ примѣтъ: лѣтъ отъ роду около 40, росту средняго, волосы на головѣ, бровяхъ и бородѣ свѣтлорусые, глаза каріе, носъ умеренный, одѣтъ въ кафтанъ сѣраго солдатскаго сукна, холщевую рубаху выкрашеную синюю краскою, бѣлыя холщевыя порты, кожаныя бѣлыя сапоги, вымазанныя дегтемъ, на головѣ шапка чернаго сукна на ватѣ.

Продажа имѣній.

Конкурсное управленіе по дѣламъ несостоятельнаго должника бывшаго Тотемскаго 2-й гильдіи купца Александра Михайлова Кокорева, состоящее Вологодской губерніи, въ городѣ Тотмѣ, и помѣщающееся въ домѣ мѣщанина Болонина, объявляетъ, во всеобщее свѣдѣніе, что по постановленію общаго собранія кредиторовъ, назначено въ продажу на удовлетвореніе долговъ слѣдующее недвижимое имущество, принадлежавшее ему Кокореву: 1) Каменный двухъ-этажный съ антресолями домъ, находящійся въ городѣ Тотмѣ, мѣрою въ длину 12, а въ ширину 8 саж., крытъ желѣзомъ, земли подъ домомъ, дворомъ и службами 576 кв. саж. (въ длину 32 и въ ширину 18 саж.), застрахованъ въ С.-Петербургскомъ обществѣ по 12 марта 1874 года въ 12,000 руб. При домѣ: а) три корпуса деревянныхъ прочныхъ изъ сосноваго лѣса службы всеъ вообще въ длину около 30; а въ ширину 4 саж.; каретникъ и дровяникъ изъ сосноваго теса. б) крѣпостное угловое мѣсто земли, съ устроеннымъ на немъ въ 1870 году деревяннымъ запаснымъ складомъ для храненія спирта, находится противъ дома черезъ дорогу, земли по лицу 35 саж. и по сторонамъ 52, 35 и 30 саж. Домъ со службами и землею оцѣненъ въ 10,000 руб. 2) Деревянный двухъ-

этажный съ мезониномъ домъ, находящійся въ Тотемскомъ солеваренномъ заводѣ въ 2 верстахъ отъ г. Тотмы, въ немъ жилыхъ комнатъ 14 и земли подъ домомъ, постройками и огородамъ занято 1460 кв. саж., при домѣ имѣются старыя службы: погребъ, хлѣвъ, сѣнница и бани, оцѣненъ въ 600 р.

3) Зеленскія складочныя деревянныя амбары находятся на берегу рѣки Сухоны, г. Тотмы, въ Зеленой слободѣ, длиною 13 саж. и 2 арш., шириною 8 саж., крыты тесомъ на 4 ската. При нихъ имѣются: а) одноэтажный деревянный жилой флигель, длиною 5 и шириною 3 саж., съ прирубной избой и службами, баней и сѣнницей. б) огородной земли всего въ окружной межѣ 87 саж. Амбары съ землей и флигелемъ оцѣнены въ 500 руб.

4) Зарѣчныя деревянныя складочныя амбары находятся на правомъ берегу рѣки Сухоны противъ г. Тотмы и состоятъ изъ двухъ корпусовъ, оба длиною 64 и шириною 4 и 5 саж., крыты тесомъ. Подъ амбаромъ занято 265 саж. земли крестьянамъ дер. Пономарева, за что въ пользу ихъ ежегодно и уплачивается по договору 13 руб. При амбарахъ имѣются два участка земли мѣрою 544 кв. саж. и деревянный одноэтажный жилой флигель длиною 5 и шириною 3 саж. Амбары флигель и земля оцѣнены въ 750 руб.

5) Сѣнной покосъ покосъ Лабазница находится Мосѣвской волости, въ 14 вер. отъ г. Тотмы, 74 дес. 121 кв. саж., сѣна въ послѣдніе 5 лѣтъ получалось до 3,300 пуд., въ лѣто; на покосѣ имѣются 2 сѣновала, поемныя луга по рѣчкѣ Песье-Дальнѣ и на корню до 450 деревьевъ строеваго лѣса и до 50 куб. саж. дровъ (матеріалъ этотъ можетъ быть сплавленъ въ городъ весной по рѣчкѣ). Въ прежнее время при расчисткѣ покоса сѣна получалось до 4,500 пуд. въ лѣто. Оцѣнена въ 790 р.

6) Земля, извѣстная подъ названіемъ пустоши Перовки, находится Тотемскаго уѣзда за рѣчкой Сухоней, въ 5½ вер. отъ г. Тотмы, 102 дес. 1867 кв. саж., покосъ расположенъ по берегамъ рѣчки Перовки, въ ширину отъ 7 до 25 саж., а остальное пространство занято дровяннымъ и строевымъ лѣсомъ: въ нижнемъ концѣ пустоши находится Перовская роща, на пожнѣ имѣется на корню по приблизительному исчисленію до 1,720 деревьевъ хорошаго строеваго лѣса и до 1,300 куб. саж. дровъ, лѣстные матеріалы удобны для сбыта въ городъ или въ Тотемскій солеваренный заводъ, по близости сухонутно или рѣкою Сухоней, до которой отъ пустоши по прямому зимнему пути не далѣе 4 версты. Сѣна получалось отъ 700 до 1,000 пуд. въ лѣто и для складки его наложнѣ имѣется сѣноваль. Оцѣнена въ 1,200 руб. — Почему желающіе купить настоящее имущество приглашаются въ день

торга 11 сентября 1873 года и на переторжку 15 того-же сентября, съ 11 часовъ дня, въ Конкурсное управление, гдѣ будетъ произведена продажа его съ оцѣночной суммой и гдѣ желающіе торговаться могутъ какъ въ день торга такъ и ранѣе по понедельникамъ и пятницамъ разсматривать какъ подробныя описи имущества такъ и всѣ документы, относящіяся до производства продажи. Окончательное же укрѣпленіе имущества за покупщиками послѣдуетъ не иначе, какъ съ утвержденія кредиторовъ, въ общемъ собраніи, имѣющемъ быть 16 сентября 1873 года. Причемъ Конкурсное управление для покупки этого имущества приглашаетъ къ торгамъ также и всѣхъ кредиторовъ его Кокорева и объявляетъ, что кромѣ этого имущества того-же 11 сентября будетъ продаваться Тотемскій солеваренный заводъ, и ранѣе его именно 20 августа сего года назначено въ продажу 28 земельныхъ участковъ, 13 домовъ и каменная лавка, очемъ опубликовано уже въ предыдущихъ номерахъ столичныхъ и губернскихъ вѣдомостей (1).

— Отъ пристава 2 стана Олонцакаго уѣзда объявляется, что на пополненіе недоимки земскаго налога будетъ продаваться съ аукціоннаго торга описанное и оцѣненное движимое имѣніе неплательщиковъ крестьянъ деревни Мятусова: 1) Петра Кулакова 2 коровы, оцѣненныя каждая 19 руб.; 2) Федора Самсонова Сенатова, 12-ть кулей ржаной муки по оцѣнкѣ каждый куль 6 р. 50 коп.; 3) Василья Рогожина, Суровскій товаръ, заключающійся въ шелковыхъ и шерстяныхъ матеріяхъ, ситцахъ, платкахъ и проч., оцѣненный въ 211 руб. 34 коп. и 4) Солдатской жены Хевроньи Фридриховой, 2 куля ржаной муки, оцѣненные каждый куль 6 руб. Продажа будетъ производиться въ селеніи Мятусовѣ Олонцакаго уѣзда, 20 июля 1873 года, съ 10-ти часовъ утра (2).

— Отъ С.-Петербургскаго сиротскаго суда объявляется, что съ разрѣшенія правительствующаго сената въ присутствіи суда назначаются торги на продажу по вольной цѣнѣ двухъ участковъ подъ № № 5 и 6 изъ пустопорожняго мѣста оставшагося послѣ умершаго коллежскаго регистратора Фаустина Кирилова Пальчевскаго и состоящаго во 2-мъ участкѣ Васильевской части, по 13-й линіи, по малому проспекту подъ № № по табели 1822 г. 420, а 1846 г. 576 и полицейскимъ 60-мъ. Участокъ подъ № 5 заключается въ себѣ 343 кв. саж. и подъ № 6 310^{11/12} кв. саж. Оцѣнено мѣсто это городскими цѣновщиками недвижимыхъ имѣній по 5 руб. за каждую квадратную сажень. День торга назначенъ 17-го сентября 1873 года, съ переторжкою чрезъ три дня, то-есть 21

числа того же мѣсяца. Желающіе видѣть опись и условія могутъ явиться до торговъ въ сиротскій судъ въ присутственное время (2).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Липдсай, жительствующій Коломенской части, 1 участка, по Придильной улицы № 12, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи отставнаго поручика Якова де-Жибори въ суммѣ 246 руб. 47 коп., будетъ производиться 15 сентября 1873 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Алексѣю Панину и наследникамъ умершаго Павла Васильева Папина, заключающагося въ каменномъ двухъ-этажномъ домѣ съ надворными строеніями и землею, состоящаго Выборской части, Охтенскаго участка, на углу Вольнаго проспекта и Георгіевской улицы подъ № 337 и будетъ продаваться въ дѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммой 6,000 руб. (2).

Судебный приставъ при Петрозаводско-Повѣнецкомъ мировомъ съѣздѣ Рождественскій, жительствующій по соборной улицѣ, домъ № 8, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи отставнаго подмастера Ивана Васильева Толмачева, въ остальныхъ 50 руб. съ расходами, будетъ производиться 5-го июля 1873 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданія съѣзда мировыхъ судей, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго отставному мастеру Кириллу Кармакову, и заключающагося въ деревянномъ одно-этажномъ, на каменномъ фундаментѣ, флигелѣ съ землею по лицу въ 10 саж., а во дворѣ въ 30, находящагося въ городѣ Петрозаводскѣ, въ Закаменной части, по Святнаволоцкой улицѣ, подъ № 58. Торгъ начнется съ оцѣночной суммой 50 р. Всѣ бумаги и документы, относящіяся до продаваемаго дома, можно видѣть въ дни присутствія, въ квартирѣ судебного пристава отъ 9-ти до 12-ти часовъ утра (3).

— Отъ Новгородскаго губернскаго правленія объявляется, что въ присутствіи онаго, вслѣдствіе указа правительствующаго сената отъ 14 мая сего года за № 16,962 и постановленія правленія 18 мая состоящаго, будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе, принадлежащее Крестецкому мѣщанину Степану Филиппову Молчанову, состоящее Новгородской губерніи, въ гор. Крестцахъ и заключающееся въ деревянномъ одно-этажномъ домѣ съ каменнымъ подваломъ и землею, въ ширину 10 саж., а въ длину 300 саж., за неплатежъ суднаго долга, всего 742 р. 96^{3/4} коп. Имѣніе это

оцѣнено въ 400 руб. Срокъ торга опредѣленъ 20 сентября 1873 г., въ 12 часовъ утра, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою. Желающіе купить это имѣніе могутъ разсматривать опись и бумаги, до продажи относящіяся въ канцеляріи губернскаго правленія до наступленія дня торга (3).

— Отъ Архангельскаго городского общественаго банка объявляется, что въ присутствіи сего банка назначенъ торгъ 3 сентября 1873 г., съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу деревяннаго двухъ-этажнаго дома съ надворными строеніями и землею, состоящаго во 2-й части, 1-го квартала г. Архангельска, принадлежащаго Архангельскому мѣщанину Егору Евдокимову Леонтьеву; домъ этотъ со строеніями и землею оцѣненъ въ 450 руб., описанный за неплатежъ сему банку ссудаго долга 400 руб., не включая % за просрочку. Бумаги, относящіяся до означеннаго имѣнія, желающіе могутъ видѣть въ общественномъ банкѣ (3).

За вице-губернатора,
старшій совѣтникъ Башинскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ. Въ „Русскомъ Инвалидѣ“ напечатано: 9-го июня изъ Аулие-ата получено, телеграфическимъ путемъ, слѣдующее донесеніе генералъ-адъютанта фонъ-Кауфмана.

Туркестанскій отрядъ 18-го мая овладѣлъ переправой чрезъ Аму-Дарью между городами Питнякомъ и Ханки *) и переправился на лѣвый берегъ рѣки, причемъ, воспользовался также и перевозочными средствами, отбитыми у неприятеля. Окончивъ переправу, отрядъ двинулся къ укрѣпленному городу Хазарь-аспу **) и 23-го мая

*) Известно, что туркестанскій отрядъ достигъ Аму-Дарью 11-го мая, близъ уроч. Учъ-учака; отсюда онъ долженъ былъ слѣдовать внизъ по рѣкѣ, правымъ ея берегомъ, къ гор. Шурахану, лежащему въ 8 верстахъ отъ Аму, между Питнякомъ и Ханки, которые находятся на лѣвомъ берегу р. Аму.

**) Хазарь-аспъ—укрѣпленный городъ, верстахъ въ 20—25-ти отъ лѣваго берега Аму-Дарьи и по приблизительному разсчету въ 60-ти верстахъ къ востоку отъ Хивы.

взялъ его послѣ небольшого сопротивленія. Неприятель бѣжалъ, оставивъ въ нашихъ рукахъ четыре орудія, три станка, съ тремя фальконетами каждый, и складъ артиллерійскихъ запасовъ. Съ нашей стороны потери ничтожныя.

Генералъ-лейтенантъ Веревкинъ отъ 19-го мая доноситъ, что 23-го числа онъ предполагалъ быть со ввѣреннымъ ему отрядомъ оренбургскихъ и кавказскихъ войскъ въ *Новомъ-Ургенчѣ* *), откуда ему предложено идти на Ханки, если не встрѣтится къ тому препятствій.

Здоровье войскъ всѣхъ трехъ отрядовъ въ отличномъ состояніи.

— Въ дополненіе къ извѣстію о *взятіи города Хазарь-аспа* въ „Русскомъ Инвалидѣ“ сообщаютъ слѣдующія подробности объ этомъ дѣлѣ, полученныя телеграфическимъ путемъ изъ Туркестанскаго отряда:

22-го мая посланъ былъ на фуражировку отрядъ изъ двухъ ротъ пѣхоты, который въ шести верстахъ отъ Хазарь-аспа встрѣтилъ неприятеля, подъ начальствомъ Магометъ-Ніаза. Завязалось дѣло въ садахъ. Въ подкрѣпленіе нашему отряду немедленно посланы были еще двѣ роты съ двумя орудіями подъ командою Его Высочества Великаго Князя Николая Константиновича. Гранаты пущенныя въ толпы конныхъ хивинцевъ, нанесли имъ сильный уронъ. У насъ опасно ранены одинъ офицеръ и рядовой.

Съ разсвѣтомъ 23-го числа весь Туркестанскій отрядъ двинулся къ стѣнамъ Хазарь-аспа. Неприятель бѣжалъ въ паникѣ, и одна изъ самыхъ сильныхъ хивинскихъ крѣпостей **) взята была безъ боя. Четыре орудія, тѣ самыя, которыя дѣйствовали накануне противъ передоваго нашего отряда, нѣсколько фальконетовъ, множество палатокъ и военныхъ запасовъ достались въ наши руки.

Вологда. По собраннмъ тотемскою земскою управою свѣдѣніямъ, въ 1870 и 1871 годахъ истреблено хищными звѣрями въ уѣздѣ: 601 лошадь, 1,404 коровы и 3,104 штуки мелкаго скота, всего на сумму 43,680

*) Новый-Ургенчъ въ 12—15-ти верстахъ отъ Аму и въ 35-ти къ сѣверо-востоку отъ Хивы; по распроснымъ свѣдѣніямъ пунктъ этотъ хорошо укрѣпленъ и считается однимъ изъ населеннѣйшихъ городовъ ханства.

**) По распроснымъ свѣдѣніямъ, относящимся къ 1870 году, Хазарь-аспъ считался, послѣ дитадели Хивы, лучшимъ укрѣпленнымъ пунктомъ ханства; онъ обнесенъ высокою, остою стѣною съ глубокимъ ровомъ.

руб., что составляетъ почти по 1 р. на каждую душу населенія. Въ виду такой громадной ежегодной потери скота, земское собраніе, по словамъ „Пет. Вѣд.“, для пресѣченія зла приняло слѣдующую мѣру: назначило вознагражденіе за каждаго убитаго медвѣдя 5 р., за волка 3 р., а за маленькихъ волчатъ и медвѣжатъ по 1 р. 50 к. Слѣдствіемъ этого было то, что въ уѣздѣ въ 1872 г. было истреблено 76 медвѣдей и 20 волковъ. Но такъ какъ такая мѣра, принятая только однимъ уѣздомъ, была бы мало успѣшна, то земское собраніе обратилось съ просьбой въ губернскаго собраніе—предложить земствамъ и другимъ уѣздовъ принять мѣры къ истребленію хищныхъ звѣрей. При докладѣ объ этомъ губернская управа, съ своей стороны, представила среднюю цифру животныхъ, ежегодно истребляемыхъ звѣрями по всей губерніи. Цифра эта очень солидная: среднимъ числомъ ежегодно истребляется по губерніи 5,000 лошадей, 8,915 коровъ и 38,278 штукъ мелкаго скота, по средней стоимости на 382,446 руб.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Молебствіе. Въ Воскресенье, 17-го сего июня, въ Воскресенскомъ кафедральномъ соборѣ, послѣ божественной литургіи, принесено было благодарственное молебствіе Господу Богу за ниспосланіе благоприятнаго лѣта. Богослуженіе совершалъ преосвященнѣйшій Іонаанъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, соборнѣ съ мѣстнымъ духовенствомъ.

Троицкая ярмарка въ г. Пудождѣ, съ 27 мая по 3 июня 1873 года. Товаровъ привезено было на 7,673 р., продано на 2,102 р. Въ числѣ ихъ мѣстныхъ продуктовъ Олонецкой губерніи находилось до 1,000 арш. холста, на 100 р., проданныхъ безъ остатка, и выдѣланныхъ кожъ на 300 р., изъ коихъ продано на 150 р. Ввозные въ губернію товары, бывшіе на ярмаркѣ, составляли мануфактурныя, колоніальныя и бакалейныя произведенія. Торговцевъ было 12, въ томъ числѣ 4 изъ Вытегорскаго и 1 изъ Каргопольскаго уѣздовъ, а остальные мѣстные. Стеченіе народа простиралось до 800 челов. Въ пользу арендатора торговой площади доходу поступило 20 р.

Состояніе погоды. Прекрасная погода, установившаяся съ наступленіемъ лѣта, продолжается и весьма благопріятствуетъ развитію растительной жизни. Между солнечно-

ми, жаркими днями выдаются и пасмурные, но теплые и сопровождающиеся болѣе или менѣе сильными дождями. На прошедшей недѣлѣ, вмѣстѣ съ очень сильнымъ ливнемъ, покрывшимъ почти мгновенно ручьями улицы, падалъ градъ, величиною съ самую крупную горошину. Иногда съ озера поднимается очень густой туманъ и застилаетъ непроницаемой пеленой противоположные берега. Однакожъ ночи бываютъ довольно прохладныя. По общимъ отзывамъ, хлѣба растутъ хорошо, травы быстро поднялись, такъ что можно даже начать сѣнокосъ.

О ходѣ эпидеміи натуральной оспы въ Олонецкой губерніи, съ 1-го мая по 1-е іюня 1873 года.

	Состояло.	Прибыло.	Выздоров.	Умерло.	Осталось.
Въ г. Петрозаводскѣ	7	17	18	1	5
Въ уѣздахъ:					
Петрозаводскомъ .	46	59	42	13	50
Олонецкомъ .	40	234	118	68	88
Лодейнопольскомъ .	17	113	86	28	16
Каргопольскомъ .	—	37	33	1	3
Повѣнецкомъ .	18	72	52	15	23
Итого .	128	532	349	126	185
Всего съ 1-го января по 1-е іюня .	71	1,500	1,101	285	185

Пароходство. Г. Петрозаводскъ. 16 іюня прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Царь*; отправился обратно 17-го числа.

— 19-го числа пароходъ *Повѣнецъ* отправился въ г. Повѣнецъ.

— 18-го числа прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Александръ Свирскій*; отправился обратно 19-го числа.

— 19-го іюня, прибылъ изъ Повѣнца пароходъ *Петрозаводскъ*.

Судебная Хроника.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫМЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ СЪѢЗДѢ МИРОВЫХЪ СУДЕЙ ПЕТРОЗАВОДСКО-ПОВѢНЕЦКАГО ОКРУГА.

20-го іюня.

Уголовныя.

1) О найденной жестяной мѣрѣ „косушка“ съ клеймомъ 1864 г. въ заведеніи купца Манина.

2) О нанесеніи мѣщанину Ломтеву обиды оклеветаніемъ на письмѣ кр. Лаврентьевымъ.

3) Объ обманѣ дворянина де-Вальдена мѣщаниномъ Павломъ Вавилинымъ.

4) О нанесеніи обиды дѣйствіемъ лѣсничему Геммельману кр. Нергачевымъ.

5) Объ отнятіи Захарьевымъ лошади съ упряжью у Ѳедулина.

6) О взысканіи Барбашинымъ съ Поповой 38 р. 35 к.

7) О взысканіи довѣреннымъ Крысиа Кирилиннымъ съ Некрасова 30 р.

8) О взысканіи довѣреннымъ Аврамова Кирилиннымъ съ Некрасова 61 р.

9) О взысканіи довѣреннымъ Фалинскаго Воеводскимъ съ Верзнева 4 р.

10) О взысканіи довѣреннымъ Аврамова Кирилиннымъ: съ Чехонина 13 р., Суханова 7 р. 50 к. и Гажбабина 39 р.

11) О взысканіи довѣреннымъ Суркова Богдановымъ съ Ползунова 30 р. 96 к.

12) О взысканіи Тихоновымъ съ Зимина 72 р.

13) О взысканіи довѣреннымъ Аврамова Кирилиннымъ съ Ивана, Николая и Даниила Семеновыхъ 51 р.

14) Объ освобожденіи отъ секвестра имущества жены фельдшера Богданова, за долгъ Колесову.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫМЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ ПАЛАТѢ УГОЛОВНАГО И ГРАЖДАНСКАГО СУДА.

20-го іюня.

Гражданскія.

1) О крестьянскомъ мальчикѣ Матвеѣ Тимофеевѣ, обвиняемомъ въ нанесеніи по неосторожности увѣчья кр. дѣвцѣ Поповой.

2) О безсрочно-отпускномъ рядовомъ Малининѣ, обвиняемомъ въ покушеніи на кражу.

ИМПЕРАТОРЪ ПЕТРЪ ВЕЛИКІЙ

и дѣятельность Его на Олонцѣ.

Историческій очеркъ для народа.

II.

Царь ПЕТРЪ ВЕЛИКІЙ на Олонцѣ.

Тамъ нашель Онъ ключъ цѣлебный,
Тамъ—серебряный рудникъ,
Тамъ устроилъ домъ учебный,
Тамъ богатствъ открылъ родникъ;
Тамъ взрываетъ камней груды....

Бенедиктово.

Черезъ горы проточилъ Онъ воды,
На блатахъ грады насадилъ...

Державинъ.

Величавый образъ Петра Великаго — послѣдняго Царя Московскаго и перваго Императора Всероссійскаго глубоко запечатлѣнъ въ памяти Олончанъ. Духъ Петра Великаго живетъ въ имени *Петрозаводска*, основаннаго Имъ въ одинъ годъ съ *Петербургомъ* и

нынѣ празднующаго торжественное открытіе памятника своему Основателю; дѣла Петровы живутъ и въ развитіи горныхъ заводовъ, бывшихъ въ теченіе 170-ти лѣтъ главными дѣятелями въ вооруженіи крѣпостей и флота, и въ устройствѣ Маринской системы, соединившей невскую столицу съ житницами Волги; память царственной, неустанной дѣятельности Его хранится и въ Лодейномъ-Полѣ—бывшей корабельной верфи, и на „Царской“ дорогѣ между Бѣлымъ моремъ и озеромъ Онегомъ, и на Кончезерскихъ марціальныхъ водахъ; благочестіе Петра является въ св. обителяхъ и храмахъ Олонецкаго края, или Имъ созданныхъ, или получившихъ царственные Его дары; лучезарный образъ Петра отражается въ народномъ сознаніи, въ разсказахъ старожиловъ—въ чудныхъ могущественныхъ чертахъ.

Олонецкій край, въ древности извѣстный подъ названіемъ Корелія, а потомъ составлявшій Обонежскую Пятину Новаго города, до Петра Великаго представлялъ обширную пустыню, съ 80 погостами, завсѣвными отъ Новгорода; только въ Олонцѣ и Каргополѣ, въ которыхъ управляли воеводы, замѣтна была административная и торговая дѣятельность. Дикая мѣстность представляла величественный бытъ первобытной, нетронутой природы, съ громадою лѣсовъ и рудоносныхъ горъ; но бѣдная жизнью и трудомъ человека Корелія лежала какъ бы во снѣ. Петръ разбудилъ ее и далъ ей новую жизнь.

Вниманіе Царя привлекли на сѣверъ Государства сначала возгорѣвшіеся въ Немъ страсть къ мореплаванію, потомъ нанесеніе вторженія шведскаго флота въ Бѣлое море, на которомъ Петръ

впервые встрѣтилъ иностранные торговые корабли и завелъ уже русскую корабельную верфь. Начавъ войну съ шведскимъ королемъ Карломъ XII, въ 1702 году, Царь получилъ вѣсть о намѣреніи шведовъ послать флотъ въ Бѣлое море и лично отправился въ Архангельскъ для защиты этого единственнаго тогда въ Россіи морскаго порта и Соловецкой обители, взявъ съ собою сына и до 4,000 войска. Здѣсь пробылъ Онъ до августа, занимаясь кораблестроеніемъ и знакомясь съ иностранною торговлею. Получивъ извѣстіе, что шведы оставили мысль о нападеніи на Архангельскъ, Петръ посѣтилъ съ войскомъ и своими спутниками Соловки, и затѣмъ предпринялъ небывалый походъ съ войскомъ и двумя яхтами, чрезъ кемскіе и повѣнецкіе лѣса и болота, изъ Бѣлаго моря въ Онежское озеро, для дальнѣйшаго слѣдованія къ осажденной шведской крѣпости Орѣшекъ, при истокѣ Невы изъ Ладожскаго озера (нынѣшній Шлиссельбургъ). Отъ Соловковъ флотъ прибылъ къ Нюхочкой пристани на Бѣломъ морѣ; здѣсь провелъ Царь съ недѣлю, выжидая выгрузки съ кораблей орудій, а главное—окончанія дороги, которую проводилъ, по непроходимымъ дологъ мѣстамъ, сержантъ Преображенскаго полка Щепетевъ. На пространствѣ слишкомъ 170-ти верстъ, среди дремучаго, первобытнаго лѣса, рубились вѣковыя деревья, строились мосты, учреждались ямы или станціи, собрано было болѣе 2,000 подводъ для переѣзда. Новый путь шелъ болотами отъ Нюхочкой пристани до Пуль-озера и Вожно-Салмы, чрезъ рѣки Вожносалму и Выгъ построены большіе мосты, заливъ Выгъ-озера переплыли на плотахъ, отсюда чрезъ деревню Телекину и Масельгу—лѣсами и болотами до Повѣнца. Дорога эта, несмотря на препятствія, встрѣчавшіяся на каждомъ шагу, пройдена въ 10 дней; яхты тянулъ народъ, подъ надзоромъ самого Царя, который останавливаясь въ д. Вожносалмѣ за дурною погодой, подарилъ хозяина дома кафтаномъ, а Выгозерскимъ старшинамъ, явившимся къ нему съ приглашеніемъ „въ гости къ пророку Ильѣ“, передалъ нѣсколько червонцевъ, сказавъ: „Вѣрно, Ильѣ пророкъ не хочетъ, чтобъ я у него былъ—послалъ дождь; снесите же ему гостинецъ и просите милости пророка“. Въ Повѣнци, гдѣ, Государь былъ 28 августа, и гдѣ яхты спущены были съ сухаго пути въ озеро Онега, сохранилось преданіе, что Царь, отправившись при благоприятной погодѣ по озеру, былъ встрѣченъ противнымъ вѣтромъ у острова въ одной верстѣ отъ города. „Вѣрно Повѣнецкій Петръ (въ городѣ была старинная церковь во имя апостоловъ первоверховныхъ) сильнѣе Московскаго“, —сказалъ Государь и возвратился въ городъ, отслужилъ въ соборѣ молебеніе; вѣтеръ перемѣнился и Царь благополучно отплылъ къ Свири. Островъ сохранилъ по этому случаю названіе *Новоротнаго* или *Воротнаго*. 3-го сентября Петръ былъ уже на половинѣ Свири, 5-го въ Александровской пристани и затѣмъ, не дождавшись окончанія бури на Ладожскомъ озерѣ, отправился сухимъ путемъ къ т. Ладогѣ, гдѣ ожидала Царя другая военная дружина, усиленная векорѣ войскомъ, приплывшимъ изъ Повѣнца, велѣдъ за Государемъ, на яхтахъ и частныхъ судахъ. Походъ этотъ увѣнчался взятіемъ Орѣшка и имѣлъ для Олонецкаго края весьма важныя благотворныя послѣдствія.

Во время путешествія изъ Архангельска до истока Свири Петръ былъ восхищенъ изобиліемъ и богатствомъ первобытныхъ лѣсовъ, и близъ деревни *Мокриштина*, гдѣ нынѣ Лодейное-Поле, немедленно, въ томъ же 1702 году заложилъ корабельную верфь, сдѣлавъ начальникомъ ея находившагося въ Его свитѣ, поручика Александра Меньшикова. Первымъ дѣломъ былъ здѣсь созданъ походный храмъ во имя апостола Петра, устроенъ дворецъ для пребыванія Государя; а въ слѣдующемъ 1703 году, памятнымъ основаніемъ С.-Петербурга, и учрежденіемъ Петровскихъ заводовъ

въ нынѣшнемъ Петрозаводскѣ, посланъ на новую верфь Меньшиковъ, для заложения нѣсколькихъ военныхъ судовъ. Подъ орлянымъ взоромъ Царя кипѣла живо работа: свезены были огромныя деревья на нежатое еще ржаное поле; изъ Каргополя, Бѣлозерска, Пошехонья явились рабочіе. Вслѣдъ за Меньшиковымъ прибылъ сюда и самъ Петръ и, заложивъ 6 фрегатовъ и 9 шнявъ, въ сентябрѣ 1703 года возвратился въ столицу на первомъ построенномъ на Лодейнопольской верфи фрегатѣ „Штандартъ“, который сопровождали 6 ластовыхъ судовъ, заложенихъ въ началѣ года Меньшиковымъ. Это были первые русскіе корабли, вышедшіе подъ Императорскимъ флагомъ, чрезъ Ладожскія и Невскія воды, въ Балтійское море. Чрезъ годъ, по взятіи Нарвы, Царь снова былъ на верфи, докончилъ отдѣлку прежде заложенихъ кораблей и на этой новой флотилии возвратился въ Петербургъ, гдѣ заложилъ адмиралтейскую корабельную верфь, для которой Лодейнопольская послужила первымъ пробнымъ опытомъ. Но Лодейнопольская верфь не потеряла при Петрѣ своего значенія и существовала болѣе столѣтія. Память о ней сохранилась въ гербѣ города Лодейнаго-Поля, представляющемъ въ голубомъ полѣ оснащенный корабль съ Императорскимъ штандартомъ. На томъ мѣстѣ, гдѣ стоялъ дворецъ Петра Великаго, возлѣ нынѣшняго каменнаго собора, въ 1832 году сооруженъ кунцомъ Софроновымъ памятникъ—чугунная пирамида съ русскимъ орломъ и на ней грудное изображеніе Петра I, съ надписью на пьедесталѣ: „На томъ мѣстѣ, гдѣ нѣкогда былъ дворецъ Петра I, да знаменуетъ слѣды Великаго сей скромный, простымъ усердіемъ воздвигнутый, памятникъ“.

Одновременно съ началомъ кораблестроенія, Петръ Великій обратилъ царственный взоръ Свой на развитіе въ Олонецкомъ краѣ горнаго дѣла, слабые начатки котораго были извѣстны здѣсь еще въ царствованіе Алексія Михайловича. Датчанинъ Розенбушъ имѣлъ здѣсь заводы на Устьрѣкѣ и у Ковша озера въ Фоймогубѣ, устроенные съ пособіемъ правительства, но неудовлетворявшіе военнымъ потребностямъ, въ началѣ борьбы съ Карломъ XII. Въ битвѣ подъ Нарвою, 19-го ноября 1700 года, шведы взяли всю нашу артиллерію. Потребовались чрезвычайныя мѣры къ отливкѣ новыхъ пушекъ, для чего были отобраны церковныя и монастырскіе колокола; отливка была возложена на думнаго дьяка Винуса, который отлично исполнилъ царскую волю, но жаловался Царю на недостатокъ *красной мѣди*. По указу 19-го февраля 1702 года, была послана въ сѣверный край, на Олонецъ, съ дозорщикомъ Патрушевымъ и подъячимъ Головачевымъ, партія иноземцевъ, имѣвшая во главѣ извѣстнаго опытнаго пробирера саксонца Блюэра, для пріиска серебряныхъ и мѣдныхъ рудъ. Можетъ быть, чрезвычайное требованіе на красную мѣдь и было причиною, что эта партія прежде всего обратила вниманіе на мѣсторожденія мѣди въ Повѣнецкомъ уѣздѣ. Во время извѣстнаго похода отъ Бѣлаго моря къ озеру Онега чрезъ Повѣнецкій уѣздъ, съ яхтами и войскомъ, надобно полагать, Петръ встрѣтился съ партією „рудознатцевъ“ и, получивъ отъ нихъ донесеніе о находкѣ мѣдной руды въ нынѣшнемъ Повѣнецкомъ уѣздѣ, близъ береговъ озера Онега, лично указалъ мѣста для закладки трехъ заводовъ: *Алексѣевскаго*—близъ озера Телекина, *Повѣнецкаго*—на рѣкѣ Повѣнчанкѣ и *Вичковскаго*—на верхней губѣ Онежскаго озера, въ 30 вер. отъ Повѣнца. Быстро было окончено строеніе заводовъ; плавка мѣди началась въ 1703 году и продолжалась до 1708. Блюэръ, котораго съ 1702 года не упоминается уже въ спискахъ дозорщика Патрушева, не ограничился отысканіемъ одной мѣди, но нашелъ мѣсторожденія чугунныхъ рудъ и болѣе удобные, чѣмъ для Повѣнецкихъ заводовъ, мѣсто для водворенія въ краѣ желѣзнаго производства—именно на устьѣ рѣчки Лоссинки. Въ августѣ 1703 года былъ изданъ указъ о заложении

здѣсь *Петровскаго* завода, для чугуно-литейнаго и желѣзнаго производства, которое впоследствии вытѣснило добычу мѣди и на Повѣнецкихъ заводахъ.

О случаѣ избранія Царемъ устья Лососинки для основанія Петровскаго завода есть мѣстное преданіе, записанное въ „Петровскихъ вечернихъ бесѣдахъ“ извѣстнаго здѣшняго старожила г. Баладина. „Пустынная Корелія давала убѣжище бѣглымъ рекрутѣмъ, для отысканія которыхъ, какъ свидѣлствуютъ историческіе акты, посылались сюда офицеры съ командами. Одинъ изъ нихъ—капитанъ гвардіи, пришелъ на мѣсто нынѣшняго Петровскаго завода, гдѣ стояла тогда одна крестьянская мельница и по берегу было разбѣяно нѣсколько шалашей, въ которыхъ становали рыболовы, наѣзжавшіе съ Шуйскаго погоста, бывшаго единственнымъ жилищемъ поселеніемъ въ ближайшихъ окрестностяхъ. Капитанъ, разговаривая съ рыболовами, узналъ отъ нихъ о богатыхъ запасахъ руды, изъ которыхъ Лососинскіе корелы давно уже приготавливали въ своихъ кузницахъ желѣзо и укладъ, донесъ о томъ Царю—и закинула работа въ пустынной сторонѣ“.

Петровскій заводъ, какъ равно и Повѣнецкіе, Царемъ было поручено строить Блюэру и коменданту Чоголову, подъ дирекціею губернатора Меньшикова, въ возможной скорости. Къ заводамъ было приписано 12,749 крестьянскихъ дворовъ, которые работали за установленный плакатъ. Въ томъ же 1703 году были окончены плотны, доменные печи, фабричное и жилое строенія. Для временнаго пребыванія Царя устроенъ дворецъ, который находился въ саду выше пруда, теплая церковь во имя Сочествія св. Духа—и холодная во имя Петра и Павла, съ придѣлами Алексѣя человека Божія и св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго; разведенъ садъ, въ которомъ нѣсколько березъ посажены были руками самого Петра. Новое поселеніе обнесено землянымъ валомъ. Въ январѣ 1704 г. началось литье пушекъ и снарядовъ. Получивъ объ этомъ донесеніе, Царь писалъ съ Лодейнопольской верфи къ фельдмаршалу: „о готовности желѣзныхъ заводовъ zelo радуемся; для Бога исправляйтесь къ веснѣ пушками“; а 24-го февраля, прибывъ на заводы, Царь все осмотрѣлъ, лить пушки, росписалъ весь Олонецкій уѣздъ, рабочихъ раздѣлилъ на смѣны и учредилъ „художества“. На Петровскомъ заводѣ плавилъ чугунъ, лилъ пушки и снаряды, ковали желѣзо, якоря, разное холодное оружіе, дѣлали разныя принадлежности артиллеріи. Дѣйствіе было усиленное: работали день и ночь; въ помощь мастерамъ ежемѣсячно назначалось до 700 чел. крестьянъ. Пушки, снаряды и пр. немедленно отправлялись въ Петербургъ и частію въ Архангельскъ, иногда значительными транспортомъ: зимою отъ 500 до 4,000 подводъ а лѣтомъ водою до 9 *тысячекъ* (судовъ). Мѣстнымъ начальникомъ заводовъ, былъ комендантъ Чоголовъ, завѣдывавшій и Лодейнопольскою верфью. Съ 1713 года Петровскій и другіе Олонецкіе заводы находились

подъ управленіемъ В. И. Геннина, который считалъ ихъ важными для государства и довелъ разныя издѣлія ихъ до возможнаго, по тогдашнему времени, совершенства; но въ 1722 году онъ былъ посланъ на Сибирскіе заводы. Съ отбытіемъ Геннина, неустово на Петровскихъ заводахъ какъ бы исчезло, заводы пришли въ упадокъ, хотя и дѣйствовали до 1732 года.

Петръ Великій неоднократно посѣщалъ Петровскіе заводы, путешествуя изъ Петербурга на Лодейнопольскую верфь и вскорѣ отерявшіяся Кончезерскія марціальныя воды. Памятники собственноручныхъ трудовъ его на заводахъ хранятся въ С.-Петербургѣ, въ кабинетѣ Петра I (бывшей кунсткамерѣ): 1) Желѣзная полоса съ надписью: „1724. Февраля 21 дня, т. е. внятокъ Его Величество Петръ Первый Императоръ и Самодержецъ Всероссийской, въ бытность свою на Олонецкихъ Петровскихъ заводѣхъ вмолотовой сей пруть собственными своими руками вытянуть“. 2) Другая такая же полоса съ надписью: „1724. Д. Л. Nowember“. 3) Желѣзный кусокъ, съ надписью: „Сей кусъ отсѣченъ отъ крицы трудами Его Царскаго Величества собственными руками подъ большимъ кричнымъ молотомъ на Олонецкихъ Петровскихъ желѣзныхъ заводѣхъ. Марта 2-го дня 1720 года“. 4) Желѣзная полоса съ надписью: „Его Императорскаго Величества Собственной работы. 1724. Д. Л. Nowember“.

Въ 1707 г., въ 45 в. отъ Петровскаго, въ Кончезерѣ, по указу Царя, былъ устроенъ чугуно-плавильный и мѣди-плавильный заводъ. Съ устройствомъ этого завода, Повѣнецкіе заводы потеряли свое значеніе, какъ наиболѣе отдаленныя. Съ развитіемъ же, подъ неуспѣшнымъ руководствомъ и частымъ личнымъ надзоромъ самого Царя, чугуно-литейнаго и желѣзнаго производства, представлявшаго наиболѣе выгоды для казны и наиболѣе необходимое для потребностей крѣпостей и флота, добыча и разработка мѣди были оставлены, Повѣнецкіе заводы перешли въ частныя руки и уничтожились.

Въ настоящее время существуетъ изъ заведенныхъ Петромъ Великимъ одинъ только Кончезерскій заводъ, но совершенно уже перестроенный. Слабые остатки отъ доменныхъ печей Повѣнецкихъ заводовъ еще видны, а въ Петровскомъ уже почти не замѣтны; на Лососинкѣ остались только замѣтные слѣды отъ каналовъ, служившихъ для прохода воды на дѣйствіе завода. Одинъ только храмъ во имя апостоловъ Петра и Павла, устроенный Основателемъ Петровскаго, и Петровскій садъ, Имъ разведенный, остались живыми памятниками дѣятельности Его въ нашемъ городѣ, носящемъ Царственное Имя Петрово.

(Оконч. въ слѣд. №).

Иностранная Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

Телеграммы междуна- роднаго телеграфнаго агентства.

Лондонъ. 8-го (20-го) іюня, пятница, вечеромъ. Шахъ Персидскій вчера посѣтилъ Государя Наслѣдника Цесаревича, а сегодня—Королеву Викторію въ Виндзорскомъ дворцѣ. Сегодня былъ торжественный приѣмъ

Шаха. Массы народа повсюду встрѣчаютъ Шаха съ восторгомъ. Шахъ завтракалъ сегодня у Королевы.

Версаль, 8-го (20-го) іюня, пятница, вечеромъ. Пренія въ національномъ собраніи по поводу распоряженія префекта Ліона касательно погребенія безъ участія духовенства назначены на вторникъ, 12-го (24-го) іюня.

По распоряженію суда приказано арестовать все имущество, принадлежащее Курбе, для покрытія расходовъ на возстановленіе Вандомской колонны.

Сегодня происходили похороны депутата Брусса безъ участія духовенства. Депутация отъ національнаго собранія отправилась къ дому умершаго и затѣмъ удалилась.

Верлинь, 8-го (20-го) іюня, пятница, вечеромъ. Въ имперскомъ сеймѣ окончены первое и второе обсужденія дружественнаго трактата, заключеннаго между Персіею и Германіею. Во время преній по этому вопросу имперскій канцлеръ выставилъ на видъ, что въ политическомъ отношеніи положеніе Азии можетъ получить важное значеніе для Германіи, и что поэтому было бы

желательно установить на прочномъ основаніи взаимныя отношенія между Персією и Германією.

Берлинъ, 11-го (23-го) іюня, понедѣльникъ. У здѣшняго банкирскаго дома Блейхредера дѣлаются заявленія въ очень значительномъ количествѣ на закладные листы Русскаго общества поземельнаго кредита, на которые завтра открывается подписка.

Лондонъ, 12-го (24-го) іюня, вторникъ. Вчера на Спитгедскомъ рейдѣ происходилъ большой смотръ английскому флоту, въ числѣ 44 судовъ. Смотръ удался какъ нельзя лучше. На смотрѣ присутствовали Шахъ Персидскій, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, Принцъ и Принцесса Уэльскіе. Зрителей было множество; восторгъ былъ всеобщій; погода стояла благоприятная.

— Въ докахъ Кардифера вспыхнулъ пожаръ.

Германія. Въ „Провинціальной корреспонденціи“ напечатано: „Нашъ Императоръ вмѣстѣ съ Ея Величествомъ Императрицей отправился въ субботу (14) въ замокъ Бабельсбергъ для дальнѣйшаго укрѣпленія своего ослабѣвшаго нѣсколько въ послѣднее время здоровья; въ концѣ этого мѣсяца или въ началѣ будущаго онъ намѣренъ предпринять поѣздку на Эмскія воды, гдѣ Его Величество надѣется провести нѣсколько дней съ Императоромъ Всероссийскимъ.“

„Такъ какъ Императоръ, по безусловному требованію врачей, долженъ былъ отказаться въ настоящее время, къ своему крайнему сожалѣнію, отъ посѣщенія Австрійскаго Императора, то Ея Величество Императрица и Королева Августа, по желанію Императора, отправятся изъ Карлсруэ, гдѣ на будущей недѣлѣ она будетъ присутствовать на подтвержденіи своего внука, Наслѣднаго Великаго Герцога, въ Вѣну для посѣщенія Императора и Императрицы Австрійскихъ.“

„Нашъ Императоръ надѣется побывать въ Вѣнѣ въ августѣ мѣсяцѣ во время поѣздки на Гаштейнскія воды.“

„Въ началѣ сентября Императоръ полагаетъ быть въ Берлинѣ, гдѣ 2-го сентября будетъ происходить торжественное открытіе памятника „Побѣдѣ“ на Королевской площади.“

Франція. Въ «Indépendance Belge» отъ 17-го іюня пишутъ:

„Слухи, носившіеся въ теченіе нѣкотораго времени въ Парижѣ о перемѣнахъ въ составѣ кабинета, вдругъ замолки. Гг. Батби и Эрнуль сохранить свои портфели и г. Белэ останется министромъ внутреннихъ дѣлъ.“

„Торжествующая, хотя уже раздѣленная коалиція поняла, что измѣненія въ составѣ правительства могли бы только возбудить для нея затрудненія, нисколько не усиливъ ее.“

„Министръ финансовъ не увѣдомилъ еще бюджетную комиссію о томъ, когда онъ можетъ представить объясненія по поводу бюджета доходовъ, составленнаго прежнимъ кабинетомъ; поэтому, вѣроятно, бюджетъ не успѣетъ быть разсмотрѣнъ нынѣшнимъ лѣтомъ. Полагаютъ, что собраніе прекратить засѣданія до конца іюля, послѣ утвержденія законовъ о преобразованіи арміи и муниципальнаго.“

„Коммисія для обсужденія вопроса о преслѣдованіи г. Ранка состоитъ подъ предѣтельствомъ г. База, и секретаремъ ея назначенъ г. Бараньонъ. Коммисіи приписываютъ намѣреніе потребовать отъ г. Ранка объясненій; но теперь изъ тона журналовъ коалиціи ясна, чѣмъ когда либо прежде, видно, что преслѣдованія направлены въ сущности противъ Тьера. Газета «Assemblée Nationale», органъ наиболѣе пылкихъ членовъ правой стороны, получающая сообщенія отъ правительства, утверждаетъ сегодня, что Тьеръ, виновный въ постыдномъ покровительствѣ г. Ранку, гораздо болѣе преступенъ, чѣмъ г. Курбе“. Реакція, желавшая прежде удалить Тьера немедленно послѣ его паденія, пытается теперь обезчестить его, представляя союзникомъ коммуны. Этого только недоставало для его славы!

„Говорятъ, будто бы Тьеръ рѣшился принять участіе въ преніяхъ, если будетъ возбужденъ политическій вопросъ. Поведеніе реакціонныхъ листовъ обязываетъ его къ этому. Принцъ Наполеонъ, желавшій, повидимому, продлить свое пребываніе въ Парижѣ, къ крайнему неудовольствію министерства неожиданно прибылъ вчера въ Лондонъ. Утверждаютъ, что онъ выѣхалъ изъ Франціи не по собственному желанію, но въ слѣдствіе приглашенія со стороны правительства. Подобный образъ дѣйствій, конечно, не слишкомъ можетъ способствовать

сближенію между орлеанистами и бонапартистами; но за то Тьеръ и его декретъ объ изгнаніи Принца оправдаются тѣми самыми людьми, которые прежде порицали такое распоряженіе съ наибольшими рѣзкостью и ожесточеніемъ“.

Италія. Римскій корреспондентъ той же газеты сообщаетъ отъ 8-го іюня:

„Смерть Ратацци составляетъ важную потерю для Италіи, поражаемой съ нѣкотораго времени чувствительными ударами. Не успѣла еще закрыться могила Манцони, какъ уже открывается другая—для Ратацци, и если поэтъ былъ славою своей страны, то и государственный человекъ принадлежалъ къ числу ея знаменитостей.“

„Силы папы помаленьку возстановляются, насколько это возможно для 84-лѣтняго старца, такъ какъ Пій IX прибавляетъ себѣ два года противъ официальнаго возраста, и первосвященникъ даетъ еще нѣкоторыя аудіенціи и хотя не произноситъ громовыхъ рѣчей, но всегда находитъ нѣсколько словъ въ отвѣтъ на выраженіе ему преданности“.

Турція. По сообщенію константинопольскаго корреспондента «Indépendance Belge» отъ 2-го іюня, въ политикѣ затишье; спокойствіе господствуетъ повсюду, и на сцену выдвинуты только финансовыя и экономическія вопросы. По всѣмъ направленіямъ рассылаютъ инженеровъ для составленія плановъ и смѣтъ и разсматриваютъ кондиціи для разныхъ полезныхъ общественныхъ работъ; но, къ несчастью, заемъ въ 50.000,000, назначенный для осуществленія ихъ, повидимому не удался. Договаривающіеся находятся въ невозможности выпустить его, и имъ не приходится болѣе удержать 5.000,000, которые должны были быть употреблены для покупки на срокъ по 63. Такой договоръ будетъ конечно уничтоженъ. Это самое несчастливое, что можетъ случиться для правительства, неразсчитавшаго значенія своихъ обязательствъ.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Пріѣхавшая изъ Петербурга дама, хорошо знающая музыку, желаетъ давать уроки на фортопіанахъ по умѣренной цѣнѣ; почему желающіе могутъ адресоваться въ квартиру, занимаемую въ домѣ коллежскаго совѣтника Храмова (1).

Редакторъ неофиц. части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 20-го іюня 1873 года.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Въ Губернской Типографіи.